

கிப்போது விற்பனையில்...
பொங்கல் மலர்
 212 பக்கங்கள் / விலை: ₹ 125
 2022
 இன்ஸ்டாலீஸ்...
 ஊர்சேவா சேவை...
 உடனடி பதிவு...
<https://store.hindu-tamil.com/publications>



சென்னை சர்வதேச திரைப்பட விழா

கனவுகளைத் தூரத்தும் பெண்கள்

■ உமா ஷக்தி ■

ஓவார் ஆண்டும் மார்ச்சு மாதத்தில் சினிமா பத்திரிகைக்கு வரப்பிரசாரம் வந்து சேர்வது சென்னை சர்வதேச திரைப்பட விழா. இந்த ஆண்டு டிசம்பர் 30-ம் தேதி தொடங்கி ஜனவரி 7-ம் தேதி முடிவடைந்த இத்திரைப்பட விழாவில் 53 நாடுகளிலிருந்து 121 படங்கள் திரைப்படப்பட்டன. கலை அதன் தீவிரத்துடன் இயங்கும்போது அது வாழ்விலிருந்து பிரித்துப் பார்க்க முடியாததாகிவிடுகிறது. துவங்கையில் எட்டு நாட்களுக்குத் திரைப்படப்பட்ட திரைப்படங்களில் பெண்களின் பிரச்சினைகளைப் பேசிய படங்கள் மிக முக்கியமானவை.

சாதாரண பெண்கள் சந்திக்க நேரும் அசாதாரண கண்பகளைத் தாம் இத்திரைப்படங்கள் காட்டுகின்ற பின்னரே. ஷான் டு க்ரை (பல்கேரியா), மாயன் (நாள்), பேரலம் மதர்ஸ் (ஸ்பெயின்), விஸ் ஆஃப் பார்க்ஸ் அண்ட் ஃபாண்ட் சிஸ்டர்ஸ் (ஐ.டி.என்), திரென் அண்ட் த ஸ்பைட் (ஸ்பெயின்), லாம்ப் (ஐஸ்லாந்து), ஆல் ஐஸ் ஆஃப் மீ (இஸ்ரேல்), மெஸ்ராஸ் (நாள்), குவின் ஆஃப் கிரே (அமெரிக்கா), ஃபெதர்ஸ் (எசுத்திரா), மீட் லக் பீல்கிங் ஆர் ஓர்டி (போலாந்து), மிகாநீதா (நாள்), மோரெஸே (அமெரிக்கா), ஃபெலிரிடா (பிரான்ஸ்), வார்ஸ் (கனடா), சிவரஞ்சனியம் இன்னும் சில பெண்களும் (இந்தியா) உள்ளிட்ட படங்கள் பெண்கள் உடல்நிபயாக, மனநிபயாக, உணர்வுநிபயாகப் படும்பாடுகளை படம் பிடித்துக் காட்டிய படங்கள்.

உமன் டு க்ரை (பல்கேரியா/பிரான்ஸ் 2021)

இயக்குநர்கள் மினா மிலேவா, வெசெலா கசுகோவா ஆகியோரால் இணைந்து எழுதப்பட்ட இத்திரைக்கதை ரசிகர்களின் பெரும் ஆதரவைப் பெற்றுள்ளது. தாயின் மரணத்திற்குப் பிறகு வேரா, சோய்யா ஆகிய இரு சகோதரிகளுக்கு

இனையியான சூழ்மையான உறவு மூலம் பல்கேரியாவில் பெண்களின் தற்போதைய நிலைமை கவலூர்த்ததாக இந்தப் படம் பதிவு செய்கிறது. பல்கேரியாவில் நிலவிலுரும் பாலை ஓடுக்குமுறைகளையும் பெண்களுக்கு ஏற்பான வன்முறைகளையும் ஐந்து பெண் கதாபாத்திரங்களின் வழக்கையையே மூலக்கருவியாகக் கையாண்டிருக்கிறது. திருமணமாகிக் கைக்குழந்தையின் பொருளாதாரச் சிக்கலில் உள்ள ஒருவர், அரகப் பணியில் கட்டிய பொருளாதாரக் பணியையும் சுய சிந்தனையுள்ள ஒருவர், இசைக் கல்லூரியில் படிக்கும் இளமையைக் கொண்ட ஒருவர் என இந்த மூவரின் வாழ்க்கையில் நுட்பமும் சம்பலங்களால் பின்னிப் பிணைந்து சொல்வது படம். ஒரே வீட்டில் வாழும் சகோதரிகளுக்கு இனையியான சின்ன சின்ன சண்டைகள் சமாதானங்கள், அன்றாட வேலைகள் என்ப் பரபரப்பாகவும் இயங்குகின்றன. போய்கொண்டிருக்கும் அவர்களது வாழ்க்கை, எப்போதே நோயால் நிலைகுலைகிறது.

தேயால் குளையும் குடும்பம்

எப்போது உயிர்த்தொல்லி நோய் இல்லை என்றானபின்னும் அதில் பாதிக்கப்பட்டவர்களை அருவருட்டின

பார்க்கும் போக்கு உலகம் முழுவதும் இருக்கிறது. திருமணமான தன்னைய ஆண் நண்பனிடம் நெருக்கமாக இருந்த காலகட்டத்தில் அவன் மிகுந்து எச்.ஐ.வி.யைப் பெற்றிருந்து சோய்யா, சோய்யாவுக்கு எப்போது வந்து தெரிவதற்கு முன்னால் அவனிடம் பதிந்து போகும் மருத்துவர் அவர் உண்மையைச் சொன்னபோது அவரை இழப்பதற்கும் காட்சி மனத்தைப் பதைப்பதைக் கவலூர்த்ததாக அவர் தரையில் சுழப்பும் வந்த சொல்லைப் பதைப்பதைக் கவலூர்த்ததாக அவளுக்கு மருத்துவம் பார்க்க மறுக்கிறார் அவர். பெண் சுதந்திரம் பேசி இலையைப் போல திரியும் பெண்களுக்கு இதனால் தண்டனை என்றும் வசைதொழுகளால் காப்பப்படுத்துகிறார். இச்சம்பவத்தால் மனநிபயாகப் பெரிதும் பாதிக்கப்படுகிறார் சோய்யா. தனக்கு வந்த நேயின் கொடுந்ததை உணர்ந்து கதறி அழுகிறார்.

வாழியே தொடக்கதடருவத்தில் விதி தன்னை இவ்வீதம் தன்மத்தையிட்டது என்று வேராவிடம் புலம்பித்தீர்க்கிறார். இதற்கான மருத்துவத்தை முதலில் மறுக்கும் அவர், பலவிதமான மதச் சட்டங்களைப் பின்பற்றுகிறார். சமூகப் புருக்கணிகளால் பின்னிப் பிணைந்து மிகவும் பாதிக்கப்பட்ட அவர் ஒரு கட்டத்தில் மருத்துவமனையில் சேர ஒப்புக்கொள்கிறார். சோய்யாவின் குடும்பத்தார் இதனை எவ்வாறு ஏற்கொண்டனர், பிராயசம நிலையில் அவர் சுற்றிக்கொண்ட படம் என்ன, போன்ற அம்சங்களை நிரைக்கதை

மூலம் அப்பெண்களின் பாற்கையில் சுழிச் செல்கிறது குடும்ப குடும்ப விழுமியங்கள், ஓரினச் சேர்க்கை, நோயின் பிடியில் சிக்கியதும் ஏற்படும் தழுவ மனப்பான்மை போன்றவற்றோடு பால்கேரியாவில் நடக்கும் 91 சதவீத பாலியல் வல்லுறுவுகள் போன்ற விஷயங்களைக் கதைவினாடாகப் பதிவுசெய்கிறது. இப்படத்தில் நோன்றும்

ஒரு வேளை நீங்கள் மீட்டிரும்...
 நீங்கள் மீட்டிரும்... சித்திரம் எடுத்துக் கொள்ளுங்கள்...
சகிதா
 மசானா
 சகிதா மசானா பிரைவட் லிமிடெட்.
 நோடு: 0424-2533601
 www.sakithimasala.com
 • 848 மசானா மசானா சகிதா மசானா • 848 மசானா மசானா
 • 848 மசானா மசானா • 848 மசானா மசானா • 848 மசானா மசானா • 848 மசானா மசானா

பெண்கள்தங்கள் அடையாளத்தக்காகப் போராடிவரும் நிலையில், வாழ்க்கையை முழுமையாக வாழ்ந்து தீர்க்க என்னவெல்லாம் செய்கிறார்கள் என்பதைச் சொல்லிய வீதம் அருமை.

மாமன்
 (நாள்) இயக்குனர்: அளர் அளர்லலி
 குடும்பக்கமையை ஏற்று அதில் வெற்றிகரமாக இயங்குவதும் முதிய பெண் மாமன். இளம் வயதில் கணவரைப் பிரிந்து தன் மூன்று மகன்களை வளர்க்க பாக்கி ஒட்டிச் சம்பாதிக்கும் பெண் அவர். பெண்களுக்கு உரிய இலக்கணமாகக்

கற்பப்படும் அமைதி. பொறுமை போன்றவை சிறிதும் இல்லாமல் தன் மனத்தின் கண்ணாடியாக அவர் வாழ்வினார். கோபதாபத்து. ஐடம், எரிச்சலுடனும், ஆற்றாமையுடனும் அவர் பிடிவாளம். அடுத்ததளத்தில் தன் குடும்பத்தின் மீது மிகுந்த அக்கறை உடையவர் அவர்.

நடு மகன் மனைவியிடம் தனிக் குடித்தனம் சென்றுவிட்ட விவாகர்த்தான இளைய மகன், திருமணமாகாத மூத்த மகனிடம் ஒரு சிறிய ஃபிளாட்டில் வசிக்கிறார் மாமன். அவருக்குச் சொந்தமாக இருப்பது எனின் ஒதுக்குப்பறத்தில் இருக்கும் காணிலம். இளைய மகனைத் தவிர மற்ற இருவருக்கும் அதை எப்பாடுபட்டாவது மாமனிடமிருந்து வாங்கி தங்களுடைய அத்தியாவசியத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்துவிட வேண்டும் என்கிற எண்ணம். ஆனால், மாமனின் வசவுச் சொற்களுக்கும் அடி உதைக்கும் பயந்து அதை வற்புறுத்திச் சொல்லாமல் அவ்வப்போது பேசுவாக்கில் கேட்டுவருவார்கள். ஆனால், எப்பாடு கேட்டாலும் முடியாது என்று ஒரே வார்த்தையில் அந்த விவாதத்துக்கு முற்றுப்புள்ளி வைத்துவிடுவார்.

புருக்கணிக்கப்படும் தாய்

இந்திலையில் 40 வயதுவரை திருமணம் ஆகாமல் இருக்கும் மூத்த மகன் தன்னிடம் அருவலகத்தில் வேலைசெய்யும் பெண்ணை நேசிக்கிறார். பொருளாதாரத்தில் இவர்களைவிட அக்குடும்பம் சற்று மேம்பட்டது என்பதால் பல சிக்கல்களை ஏற்றிக் கொடுக்கிறார் அவன். மாமனிடம் வழமை போல அந்த நிலத்தைக் கேட்க அவன் இந்தத் திருமணமே வேண்டாம்

வேறு ஒரு நல்ல இடம் பார்க்கிறேன் என்று கூறுகிறார். மீண்டும் அவரைச் சமாதானப்படுத்திப் பெண் பார்க்க அழைத்துச் செல்கிறார் அவன். ஒவ்வொரு விஷயத்துக்கும் கணக்குப் பார்க்கும் தன் எழுத்த தாயின் கடு சொற்களைத் தாங்க இயலாமல் அவன் ஒரு கட்டத்தில் ஒரு விபத்தி முடிவை ஏடுக்கிறார்.

பெண் பார்க்கப் போகும்போது தாயிடம், 'உன் மீடம் வேறு நல்ல உடைகள் இல்லையா, இதையே போய் அணிந்து வருகிறாயி' என்று மகன் கேட்கும் போதும், மகன்களுக்குப் பிடித்த உணவை ஆசை ஆசையாகச் சமைத்து அனைவரும் ஒன்றாக அலர்ந்து சாப்பிடும்போது 'இப்படி அவசர அவசரமாக உணவை அளிச்சாப்பிடுவது நாகரிகமாக இருக்காது. இந்தப் பழக்கத்தை இத்துடன் விட்டு என்று கூடித்தொள்ளும் போதும் மிகவும் துணிச்சலான பெண்ணை மாமன் உடைத்துவிடுகிறார், பின்னரே கணக்காகவேதன் வல்லா க்குடையும் விட்டுவிடுகிறாயான உடையுடையால் அவர்களை வளர்த்து ஆளக்கொடுப்பின் அவர்கள் சுறும் சொற்கள் அவனைக் குத்திக் கிழிக்கின்றன.

உலகம் முழுவதும் பெண்களின் முக்கியமாகத் தாயார்களின் நிலை இருதான். அவர்களின் தியாகங்கள் புருக்கணிக்கப்பட்டால் சட்டத் தாங்கிக் கொள்ளும் அவர்கள், தங்கள் சுயமரியாதையை இழக்கும்போது மிகவும் பாதிக்கப்படுகின்றனர். குடும்பம்தான் ஒரு பெண்ணுக்குப் பாதகாட்டி எனில் அக்குடும்பம் நிகழ்த்தும் வன்முறைக்கு அவமதிப்பு களுக்கு யாரிடம் சென்று நிதி செய்து? கணவனைத் தாத்திச் செல்லும் பெண்கள் தனித்தவிடப்படும்போது அவர்களின் பாதகத்தில் பூக்களைத் தூவ வேண்டாம். அவர்கள் தலையில் முன்கிர்ப்புகளைச் சுமத்தாதீர்கள் என்கிற கோரிக்கையைத்தான் இப்படங்கள் முன்வைக்கின்றன.